

Erratum

Helv. 62, 114 (1979), publication no 16 by *F. Näf, R. Decorzant* and *W. Thomen*.

On page 115

last line '... formation of a *trans*-isomer ...' should read: '... formation of a *trans*-decalin ...'.

On page 116, last paragraphe

line 6, '... $\Delta\delta = 15.7$ ppm ...' should read: '... $\Delta\delta = 12.6$ ppm;

the same line '... *trans*-methyldecalin ...' should read: '... *trans*-9-methyldecalin ...';

line 7, '... the γ -gauche-effect imposed by the C(4)-methyl upon C(3) (9 ppm) [17].' should be replaced by '... the γ -gauche-effect imposed by H₃C(14) upon H₃C(15) (~ -5 ppm) and H₂C(6) (~ -3 ppm), and (3) the β -effect imposed by H₃C(14) upon H₂C(3) ($\sim +9$ ppm) [12].';

line 8, '... configuration **7a**' should be '... conformation **7a**'.